

## 热血洒战场 浩气定乾坤

## ——缅怀童坤烈士

◎詹雅芝

在衢州市博物馆珍藏着这样一件泛黄的衬衣,它是国家三级革命文物,是革命烈士童坤越狱时所穿的衣服。他曾三陷图圉,历经磨难,在诸义东地区是家喻户晓的传奇式英雄人物。

1914年,童坤诞生在龙游莲塘乡山水碓,1931年毕业于省立八中,后相继就读于湘湖师范和浙江省民众教育实验学校。

抗日战争全面爆发后,他进入陕北公学,并将原名“童立仁”改为“童坤”,寓意要跟着共产党干革命,扭转乾坤。学习结业后,童坤被安排在浙江省第三游击支队,在我党的高级将领张爱萍的领导下工作,并由张爱萍介绍加入中国共产党。这一年童坤26岁。

1940年秋,三支队被国民党改编,童坤受党组织派遣到新四军军部教导队学习,不久就经历了皖南事变。在事变中,本已脱险的童坤为救受伤的战友再次被俘,被送往上饶集中营关押。在狱中,童坤频频鼓励战友们坚持斗争,并建立临时党支部,积极准备越狱暴动。不久,童坤趁放风到河里洗澡之际,带着战友冒死潜逃,回到龙游。这件衬衣就是当时童坤随身穿着的衣服,看啊,他在狱中受到严刑拷打而留下的血迹,还尚未洗清。

回到家乡后,童坤前往杭州寻找党组织,不幸被日寇抓捕,虽然受尽严刑拷打,被狼狗撕咬,但始终坚如磐石。后来,他受同情革命的翻译官暗示,佯称是国民党军官而逃过一劫。成功逃脱日寇魔爪后,童坤投奔了金萧支队第八大队。他工作认真负责,作战英勇无畏,在攻打楂林镇伪军据点时,前后不到半小时就结束了战斗,我军

无一伤亡。首战告捷,童坤在诸义东地区威名大振,被当地群众描述成“钢盔钢甲,刀枪不入,脚穿三十斤重铁鞋,走铁丝网如履平地”。

1944年,童坤受组织派遣回到龙游,着手在衢州组建抗日武装力量。后因局势变化,于10月底被部队召回。这次返乡期间,童坤的两个孩子已到懂事年龄,妻子又怀上了第三胎,家里急需一根顶梁柱。在送童坤归队时,岳母埋怨他:“你丢下妻儿不管不顾,知不知道她有多苦?”妻子方冬莲则含泪道:“你是做大事情的人,我也阻拦不了,只希望你能早点平安回来。”童坤告诉家人:“再等我3年,我肯定回家,再也不离开你们。”谁料,这一别竟成永诀,12月12日,童坤率部队到金华一带作战,在潘村与日军遭遇。激战中,童坤身先士卒,带领战友们英勇作战,成功击溃了日军,但自己的生命却永远地定格在了30岁。人们在他的体内发现了五枚弹片,就是这五枚弹片夺走了童坤的生命,也见证了这位革命烈士的铮铮铁骨。

1963年,童坤烈士的灵柩从义乌迁回龙游安葬,开国上将原国防部长张爱萍为他题词——“童坤同志永垂不朽”。

去时少年身,归来忠烈魂;三十春秋,童坤此生虽短,却如火炬划破了苦难的长空,照耀了他热爱与甘愿奉献的大地。他以满腔热血,秉民族大义,不屈不挠地为家国之黎明而奋斗,为百姓之幸福而斗争。如今人间风波定,勿忘谁人定风波。英雄已远去,浩气永长存。享受太平幸福的人们应当铭记童坤、铭记所有英雄。

## 革命者永远是年轻

◎李陈

当今世界,有大大小小政党5000多个,其中能屹立百年风华正茂、长期执政引领巨变的,只有中国共产党。那中国共产党保持青春活力的密码是什么?早在77年前,有人和我们提出了相似的问题。

1945年7月,一个叫黄炎培的人来访延安。期间,毛泽东和他在窑洞里进行了一次长谈,黄炎培说:真所谓“其兴也勃焉”,“其亡也忽焉”,一人,一家,一团体,一地方,乃至一国,不少单位都没有能跳出这周期率的支配力。这就是著名的“窑洞之问”——中国共产党怎样跳出历史周期律?

当时,毛主席给出的回答是“民主”。而就在党的十九届六中全会上,习近平总书记给出了第二个回答——自我革命。今天我们就从对比中探寻,自我革命于中国共产党的重要意义。

18世纪50年代,中国爆发了近代史上规模最大的农民运动——“太平天国运动”。这场运动的口号是“有田同耕,有饭同食,有衣同穿,有钱同使”。在起义前期,太平天国正是以这一理念,凝聚起百姓的力量,席卷了大半个中国。而转折就在政权建立后,领导人洪秀全修建起了豪华的宫殿;清朝皇帝的轿子32人抬,洪秀全就64人;咸丰皇帝后妃18个,洪秀全纳妃子88个。曾经的屠龙少年,最终也成了一头恶龙,奢靡腐败让太平天国短短十几年就走向了灭亡。

大约一百年后,中国共产党同样迎来了全面执政的考验。1949年3月,三大战役胜利,全国解放已势不可挡。但在七届二中全会上,毛泽东却冷静地提出了“两个务必”,要求在胜利面前“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。从“两个务必”到建国初期的“三反”运动,再到党的十八大以来全面从严治政、打虎拍蝇猎

狐等等,正是这一次次胜利面前的刮骨疗毒,才让我们党时刻保持纯洁性和先进性。

看了古今对比,再聊聊我们曾经老大哥留下的教训。1917年,十月革命一声炮响,送来了马克思主义。苏联共产党建立了世界上第一个社会主义政权,但在执政74年后,这座社会主义大厦却轰然倒塌。有人一针见血的指出“苏共的失败是因为他们有数以千万计的共产党员,却没有一个共产党人”。放弃了自我革命,让坚守信仰成为一句空谈,许多苏共党员甚至成了“反共急先锋”。

反观中国共产党,1927年,大革命失败,党在“八七会议”上纠正了“右倾投降主义”错误;1981年,十一届六中全会对建国以来的历史问题作了正确的总结;党的十八大以来,习近平总书记更是反复告诫全党“能打败我们的只有我们自己,没有第二人”。中国共产党的伟大不在于不犯错,而在于面对问题勇于自我革命,带领全党和全国各族人民走向新的正确道路。

最后,我们回到开头的“窑洞之问”,当时的黄炎培一行6人,都是国民政府的参政员,他们以私人名义来访延安,希望促成国共和谈避免内战。今天的我们当然知道这场国共较量的最后胜利者。而当时的黄炎培也似有所感,回到重庆后,他写了一本书叫《延安归来》,以在延安所见所闻高度赞扬了中国共产党的优良作风。

面对“窑洞之问”,书里其实已经做了回答,他说:“我认为中共朋友最可贵的精神,倒是不断地要好,不断地追求进步,这种精神充分发挥出来,前途希望是无限的”。是的,革命者永远是年轻!在勇于自我革命的中国共产党的领导下,我们实现共同富裕的前途希望是无限的,实现第二个百年奋斗目标的前途希望是无限的,实现中华民族伟大复兴的前途希望,更是无限的!

## 奋斗者正青春

◎刘世苗

“青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”党的二十大报告指引着广大青年以更加昂扬上进的姿态奋进新征程,用不懈奋斗擦亮最靓丽的青春底色。

## 青春的荣光是担当

刚成立的新中国除了面对政治和经济上的困境,科技上也缺乏建设人才。由此,无数青年学成归国,只为实现祖国的图强之梦。1948年,怀着对祖国的拳拳之心,钱三强放弃了法国的科研工作与丰厚待遇,毅然回国投入到科研组织工作中,为培养中国原子能科技队伍立下不朽的功勋。他的一句“虽然科学没有国界,科学家却是有祖国的,正因为祖国的贫穷落后,才需要科学工作者努力去改变她们面貌”是报国之志的最好诠释。如同钱三强一般对祖国有着深切感情的青年纷纷投入到祖国建设高潮之中,填补了中国科学各界领域的空白。1964年,中国第一颗原子弹爆炸成功,1967年中国第一颗氢弹爆炸成功,1970年,“东方红一号”人造卫星发射成功。这些接踵而来的成就背后是青年们夜以继日的不懈努力,更是实现国家图强之梦的殷切期望。建国热潮就这样在青年们忙碌的身影中进行,中华民族终于可以自信地屹立于世界民族之林。

## 青春的底色是奋斗

一个女兵,能操作万吨巨舰吗?2022年8月,央视国防军事频道《军事纪实》一段关于90后姑娘掌舵万吨航母的视频被许多网友关注,视频中她稳操万吨航母山东舰,驰骋大洋,英姿飒爽。别看她年龄不大,但是已经有了六年的驾龄,是一位名副其实的老司机了。叶蕴韵,出生于1998年,龙游人,今年24岁,毕业于浙江交通职业技术学院航海技术专业,在2018年的时候应征入伍,成为一名水兵,2021年,叶蕴韵第一次驾驶山东舰。经过了几年的打磨,如今已经成为国产航母山东舰的操舵手,驰骋于深蓝色的海洋中。对于航母驾驶员来说,最难的是驾驶航母与舰载机的配合,任何一点偏差都可能产生难以想象的后果。叶蕴韵在采访中介绍说,船与水的阻力跟汽车轮胎与地面的阻力相比小很多需要提前考虑惯性,要有提前量的回舵,海上的天气不可控风向会出现突然改变,需要操舵兵快速改变舵角,把航向用最快速度调整完毕才能保证飞行甲板的风速,想要把航母操稳操好还是需要付出很多努力。我们的征途是星辰大海,正是一位位像叶蕴韵一样的年轻人,用自己的青春画出了更宽更远的深蓝航迹。

## 青春的定格是无悔

在建国初期,青年筑起国家图强之梦。在当代,青年应筑起国家富强之梦。当代的中国,发展机遇与挑战并存,更需要青年挑起时代重担,为祖国建设增砖添瓦。2018年,黄文秀响应党组织号召,到乐业县最偏远的百坭村担任第一书记。年仅29岁的她在不到一年的时间里带领全村种植杉木12000余亩、砂糖橘1000余亩,八角1200余亩,优质枇杷500余亩,使贫困率从22.88%降至2.71%。黄文秀就是那个从农村来,回农村去的有志青年,她的青春永远定格在了乡村脱贫攻坚事业中,也永远在脱贫攻坚事业中绽放。

习近平总书记说青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。回望历史,一代又一代的青年前仆后继,在平凡中坚守,在挫折中前行,以青春之我,筑起强国之梦。正是他们的脚踏实地,使得祖国能够仰望梦想的星空;正是他们的不懈奋斗,使祖国日渐繁荣昌盛,在世界舞台洪亮中国声音。

新征程是充满光荣和梦想的远征,踔厉奋发勇毅前行,凝心聚力共创未来,奋斗者正青春!